



НАРОДНЫЕ НАЗВАНИЯ

ТИХОРЕЦКА

ЧАСТЬ 1. ПЕРВЫЕ НАРОДНЫЕ НАЗВАНИЯ.

Корни народных названий наших станиц Архангельской, Новорождественской, Терновской и Фастовецкой идут еще с конца XVIII - начала XIX вв., города Тихорецка - с конца XIX в. Наука топонимика подробно рассматривает в теории происхождение всех географических названий. Принято в практике, что в основном эти названия занесены на карты и люди считают их своими словами. И это верно для макротопонимов (больших) и мезотопонимов (средних). Но есть еще и микротопонимы (малые) - названия незначительных географических объектов - ручьев, колодцев, родников, выгонов, будок и т.д., некоторые из них даже не занесены на топокарты и схемы.

Вот эти народные названия, известные на ограниченной территории и узкому кругу местных жителей, делятся на несколько групп. Среди них - народные названия микрорайонов (в XIX в. - концов, краев) населенных пунктов, простонародные названия предприятий, зданий и домов, каких-либо интересных объектов. Что интересно, эти простонародные названия в станицах и нашем городе из поколения в поколение передавались устно. На середину наших 90-х гг. при изучении "Тихорецкого краеведения" мною не найдено ни одного официального документа о них, лишь краеведы и старожилы кое-что собрали и сохранили для исторической памяти.

Итак, наш Тихорецк. Пожалуй, на рубеже веков начинается у нас первое неофициальное деление тихоречан по месту проживания на Поселок (у железной дороги) и Хутор (нынешний центр Тихорецка). Краевед Г.А.Дзекун записал, что по многочисленным воспоминаниям старожил в составе поселка у паровозоремонтных мастерских группа кирпичных домов барачного типа называлась Свинятники. Других данных нет.

После первой русской революции 1905-7 гг., когда многие тихорецкие рабочие - революционеры были сосланы в Сибирь и на Дальний Восток, посажены в тюрьмы, отправлены на каторгу, а затем возвратились домой, в составе ж.д. поселка появились два необычных названия кирпичных домов, дожившие до наших дней. Недалеко к северо-востоку от ПРМ образовался Сахалин, рядом с ним - Камчатка. Хотя, возможно, эти дома - Сахалин были самыми северными в ж.д. поселке, поэтому их назвали именем далекого острова. А другие построенные дома еще севернее стали Камчаткой, как и одноименный полуостров на Дальнем Востоке.

Северная часть хутора рядом с ПРМ стала называться Нахаловка, т.к. там в низине жили в маленьких домиках-хатках весьма боевые люди, представители местной бедноты и люмпенпролетариата. Из-за частых преступлений Нахаловку и ее жителей постоянно навещали местные полицейские. Тупик от железнодорожной станции с разгрузочной площадкой у нынешнего хлебозавода получил имя Дунькина Ветка, старожил П.С. Свиначев рассказал, по имени прачки Дуни, работавшей в бане станции ("ТВ" печатали его воспоминания о Тихорецке в начале века).

В грозном 1918 г. здание нынешнего городского Центра внешкольной работы получило название Бронедивизион. Причину старожилы забыли, я долго не мог узнать, почему такое имя. Помог старожил Е.Н.Суринов, он передал предание, что в этом здании как в казарме жили команды бронепоездов в январе - июле 1918 г., базировавшиеся на ж.д. станции Тихорецкой, центре Кубанской Красной Армии. И вот уже 80 лет прошло, забылись события гражданской войны, а странный Бронедивизион остался.

В середине 20-х гг. к юго-западу от железной дороги по особому плану начинает строиться новый микрорайон молодого города. А бывший хутор, с 1923 г. Тихорецк начинает расширяться на север, юг и особенно восток. Именно тогда впервые появляются такие слова: "Эта сторона" и "Та сторона". Последняя получила пока общее народное название Козлятка, наверняка связанное с балкой Козлова.

Таким образом, ни одно народное название Тихорецка, увы, не дошло до нас из XIX в. Начало XX в. дало дожившие до наших дней Сахалин, Камчатку, Нахаловку, Дунькину Ветку, Бронедивизион, Козлятку, Эту Сторону, Ту Сторону. А Свинятники, Поселок, Хутор ушли в прошлое,

ЧАСТЬ 2. ЭТО БЫЛО В ДОВОЕННЫЕ ГОДЫ.

Довоенные 20-30-е гг. в связи со значительными изменениями в Тихорецке, его бурным ростом вызвали появление новых народных названий. Мне при исследовании "Тихорецкого краеведения" казалось, что некоторые из них родились лишь в 50-60-е гг. Оказывается, народ меткое слово дает почти сразу же с изменениями в населенных пунктах.

Итак, конец 20 - начало 30-х гг. Микрорайон Тихорецка вокруг главной площади стали называть Центр, или Город. Здесь два еще дореволюционных магазина тоже получили необычные имена. Круглые Торожки - из-за высоких овальных ступенек входа в здание, Штыковой - из-за высокого шпиля над входом в большой зал.

Переулоч Украинский недалеко от рынка часто называли Собачий Переулоч. Почему? Якобы там было много бродячих собак, кормившихся у рыночных торговцев. Здесь же ядую по нынешнему ул. (алинина и Энгельса был микрорайон Жилкаперация. Мне в детстве это слово казалось страшным, как операция на жилах. Все объяснялось просто - появились фрупные дома тогдашней жилищной кооперации. Организация еще до войны исчезла, а название дожило до наших 90-х гг.

Большой жилой микрорайон, построенный на южной окраине Тихорецка рядом с большим колхозным рынком, стал называться Забазаром. Примерно на пересечении



ИМЯ ТВОЕ НАРОДНЫЕ

улоч Новостепной (ныне Ленинградской) - Ачкасова в эти годы начали селиться люди, приехавшие в город из окрестных станиц и хуторов. И этот участок Тихорецка получил неблагозвучное обидное имя Кугуты, или Станица, Станичники. Восточнее возле Тихорецкого хлебоприемного пункта жилые дома получили название Элеватор.

Нахаловка разрасталась на восток и север. И вот жилые кварталы восточнее Сахалина и Камчатки вдоль верховья балки Гнилой (ныне Зеленой) тихоречане называли Лягушаткой. Причина очень простая -

здесь в топкой жиже и высоких тростниках, болотных травах водилось много голосистых лягушек, вот такое имя. Недалеко от завода им. Воровского был базар, его называли Хитрый Рынок, видимо, из-за нерегулярной торговли и частых обманов покупателей.

В эти годы наряду со словами Та Сторона, Козлятка часто встречается и слово За-мостянские, т.е. тихоречане - жители юго-западной части города, живущие за переходным мостом через железную дорогу (хотя сам мост был от-

ней Волгоградской ветки Северо-Кавказской железной дороги на юго-восточной окраине ж.д. станции, где переезд и ж.д. горка, носил красивое имя Белый Мост. К слову, сам мост был сооружен еще в конце XIX в., однако нет фактов, что он уже имел народное название до революции.

Как уже упоминалось, народные (простонародные) названия микрорайонов соответствовали молодежным объединениям. Краеведы Г.А. Дзекун, А.А.

ТВ 16.5.98
НАЗВАНИЯ

ТИХОРЕЦКА

крыт еще в 1914 г.)

В связи со значительным жилищным строительством Козлятка сильно разрослась к началу 40-х гг. Жилье дома южной части по рядом расположенному птицекомбинату стали именовать Птичником, а северной части - Балтикой. Почему так, неизвестно, хотя есть несколько предположений: то ли от тихоречанина - бывшего балтийского моряка после срочной службы на флоте, то ли от приехавшего с семьей ленинградца, то ли от местного блатного авторитета по кличке Балтика.

Наконец, виадук нынеш-

Шамраев, старожилы П.С. Свиарев, Е.Н. Суринов и другие рассказывали о частых кулачных схватках этих группировок концов (краев) города возле танцплощадок в ж.д. парке и гор. парке, о запретах ребятам ходить на чужой край провожать девушек, иначе будешь сильно бит, других молодецких забавах юношей довоенной поры. Эта живая история осталась для наших 90-х гг. только устным преданием.

Е. КУБАНСКИЙ.

(Продолжение. Нач. в № 48).



ИМЯ ТВОЕ

НАРОДНЫЕ НАЗВАНИЯ

ТИХОРЕЦКА

ЧАСТЬ 3. **ПРОЗВИЩА 50-60-х гг.**

Отремела война и состоялось восстановление города конца 40-х гг. Пришли 50 и 60-е гг., когда снова наш родной Тихорецк стал разрастаться на восток, юг, запад. И к старым народным названиям начали добавляться новые. При этом некоторые старые названия исчезли, другие частично меняли свое место. Особенно эти процессы стали заметны в начале 70-х гг.

В исследовании этого времени интересные данные имелись у краеведов Г.А. Дзекуна, И.И. Гончарова, научного сотрудника музея И.М. Ярош. В делении Тихорецка на края еще сохранились прежние кубанские традиции. Молодежные объединения имели свои неформальные структуры, неписанный закон чести, соперничества и драк, определенные правила охраны границ. Правда, границы краев и союзы групп во времени менялись. Именно после хрущевских поездок в США наш город стали гордо именовать так: Техас (Тихас). Сам я не раз писал это слово на военной форме во время службы в армии.

Сахалин (это название есть как единственное из краев на схеме Тихорецка 1933 г.) вытеснил соседние названия Камчатка и Лягушатка. Он распространил влияние от домов завода им. Воровского до ул. Седина - Энгельса - Гражданской. Сахалинцы были частыми союзниками нахаловцев в молодежных столкновениях. Профтехучилище у завода называли Бурса, или Чертаник из-за беспокойных учащихся - пэтэушников.

Микрорайон от ул. Гражданской до центрального рынка и от ул. Энгельса (или ул. Пролетарской) до ул. Ленинградской с зыбкими границами стал называться от одноименной улицы - Московская, Московские. Эта группировка примыкала то к нахаловцам, то к забазарцам. Пивная на северной окраине стадиона "Труд" получила имя Бабьи Слезы (ясно почему), кафе там же - Голубой Дунай.

Край Центр (бывший Город) хотя и сохранился, но стал слабой молодежной группировкой, часто примыкавшей то к сахалинцам, то забазарцам. Здесь кафе "Огонек" в горпарке получило название Стекляшка из-за больших витринных стекол вместо стен, хозяйственный магазин у военкомата - Армянский по национальности его заведующего.

Старый микрорайон Забазар поглотил Кугуты вплоть до железной дороги Сталинградская, затем Волгоградская ветка. Край Элеватор все чаще называли Почтовый Ящик, якобы, в связи с тем, что там были склады гос. продовольственных резервов. Одновременно к северу от поселка хлебоприемного пункта недалеко от кирпичного завода появляется свой поселок. Его называли как край Хуторок, тут было много цыган, промышленявших нечестными делами. Вот откуда его идея - блатная романтика южных хуторков как бандитских малин в годы гражданской войны.

В эти два десятилетия дореволюционная Нахаловка перемещается на северо-восток от завода им. Воровского на огромную территорию от старого мясокомбината до восточной окраины Тихорецка. На западе границей была ул. Ленинградская, юге - ул. Октябрьская. Потом, когда строились все новые и новые дома, появляются края Аэродром и Поле, или Поляна. Правда, самостоятельной роли в большом молодежном объединении края Нахаловка они почти не играли.

Между Нахаловкой и Хуторком в начале 60-х гг. на восточной окраине Тихорецка возводят многоэтажные дома. По созвучию с московским микрорайоном и известной кинокомедией того времени у нас начинают расти свои Черемушки, сначала только на южной стороне ул. Октябрьской.

На Той Стороне край Козлятка часто враждовал с Балтикой. Но их молодежь объединялась для борьбы с Этой Стороной - то Сахалином, то Нахаловкой, то Забазаром. Иногда выяснения отношений проходили возле городской танцплощадки, клуба "Красный молот". Как край Птичник и Балтику иногда называли Сырником - от соседнего сыркомбината. На рынке возле СШ № 80 работал Женский Магазин - название с военной поры.

Е. КУБАНСКИЙ.

ЧАСТЬ 4. РОЖДЕННЫЕ В ПОСЛЕДНИЕ ДЕСЯТИЛЕТИЯ
 середины 70-х - в 80-е гг. в городе стали происходить социальные изменения, положившие начало стиранию границ молодежных краев и отмиранию некоторых из них. Положительные - профилактика и общественности, развитие спорта, частое проведение различных соревнований, повальное увлечение современной музыкой, обмен пластинками и магнитными пленками сближали молодых тихорецан. Негативные - усиление юношеского и далее подросткового вандализма, разрастание наркомании, общее ослабление ответственности общества заставляли ребят забыть о принадлежности к группировкам своих краев.

Они не менее с развитием строительства новых домов, новых микрорайонов появлялись новые названия. На Сахаровке возникло имя Пентагон, а по ул. Седина к северу

был построен большой многоэтажный дом с магазином на первом этаже. Вот величина здания и стеклянные витрины дали какому-то остряку идею привить у нас в городе название министерства обороны США.

Интересный факт, как прежние официальные названия превратились в народные. Продовольственный магазин на привокальной площади назывался “Комсомольский”, на углу ул. Красноармейской - Октябрьской - “Кубань”, ул. Ленинградской - “Чайка”. Им они не раз сменили свои официальные наименования, но речене их и в 90-е гг. зовут Комсомольским, Кубанью и Чайкой. Черемушки регулярно строились. Первый дом с северной стороны ул. Октябрьской, который в 70-е гг. возводили болгарские строители, до сих пор называется Болгарский Дом. Когда район разросся до огромных размеров, старая южная часть уточняется названием Школа На Черемушках, новая северная - Манеж, или Гаражи На Черемушках. После создания нового лесопарка по ул. Гражданской - Ростовская трасса она простонародно называется Трахтодром как место любов-

ных утех на природе.

С развитием жилищного строительства в юго-западной части Тихорецка Козлятка дробилась на более мелкие края. Жители кварталов у памятного герою гражданской войны - У Кучубея, кварталы у турбазы “Юность” - Роща, жилой поселок многоэтажных домов мясокомбината - Мясник. И слова, что я, мол, живу на Птичнике, Сырнике, Мяснике, местных людей не удивляли, - просто в районе одноименного предприятия. Наконец, новый южный микрорайон конца 80-х гг. тоже получил народное название - За Прудом, или Дачи.

Особо следует сказать о пригородах Тихорецка, которые тоже давно имеют народные названия. Жилые многоэтажные дома воинской авиачасти получили имя Городок, поселок



ИМЯ ТВОЕ

НАРОДНЫЕ НАЗВАНИЯ ТИХОРЕЦКА

ОШПЗ - Шпалка, поселок Каменный со зверохозяйством - Звездрятник, дачный микрорайон недалеко от пос. Каменного - Локаторы, поселок ж.д. станции Тихонькой - Белые Сарай, ПУ-37 сырделов - ЦПХ и т.д.

Процесс народного осмысления особенностей Тихорецка и придумывания новых названий продолжается. Наверняка, мне не удалось учесть все наши простонародные названия, некоторые были упущены в ходе подготовки материала. Кое-что могут дополнить старожилы и краеведы.

Следует отметить, что молодежь 90-х гг. уже многого из названных имен не знает, нет прежних молодежных группировок краев Тихорецка. И эти заметки помогут моим землякам сохранить историческую память, преемственность поколений в такой необычной сфере неформальных отношений тихорецан и простонародных названий Тихорецка. Это все-таки часть нашей культуры.

Е. КУБАНСКИЙ.
 (Окончание. Нач. в № 48, 55, 59).